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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 17 OTTOBRE 2023, N. 125 

 

PRESIEDE  IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

                         

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 11,05 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 124 del 3 

ottobre 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. Richiama, 

inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni a loro 

distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea quanto 

espressamente previsto dal Regolamento interno.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori ai Consiglieri Ruggeri, Mangialardi, all’Assessore 

Brandoni e al Consigliere Ciccioli, passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• INTERROGAZIONE N. 950 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, 

Casini, Biancani, Bora, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Risoluzione problema spazi Liceo 

“Giacomo Leopardi” di Recanati (MC)”. 

Risponde l’Assessore Biondi.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.  
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Il Presidente informa che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in merito e, dopo 

aver dato la parola ai Consigliere Ciccioli (oratore a favore), pone in votazione l’iscrizione all’ordine del giorno 

della mozione n. 407 (punto 2 bis). L’Assemblea legislativa regionale approva a maggioranza assoluta dei votanti. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• INTERROGAZIONE N. 914 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Costi sostenuti dalla Regione Marche per la realizzazione 

dell’iniziativa ‘La notte più rosa’ – 21/26 agosto 2023 – Porto Sant’Elpidio”.  

Risponde l’Assessore Brandoni.    

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 917 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Interventi per fronteggiare le gravi difficoltà del settore 

dell’elettrodomestico del distretto fabrianese”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.    

• INTERROGAZIONE N. 866 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Mangialardi, Biancani, concernente: “Stato 

di avanzamento dei lavori per la Banda Ultra Larga nella provincia di Pesaro-Urbino”. 

Risponde l’Assessore Antonini.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola sull’ordine dei lavori al Consigliere Mastrovincenzo, prosegue la trattazione 

del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• INTERROGAZIONE N. 913 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Casini, Biancani, Bora, Cesetti, 

Mastrovincenzo, concernente: “Riparto Fondo sanitario nazionale 2023 - quote premiali”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.  
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• INTERROGAZIONE N. 941 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Servizio di emergenza 

urgenza nel territorio osimano: incremento dei mezzi di soccorso durante le ore notturne”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Presidente Latini.   

• INTERROGAZIONE N. 937 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Carenza di psichiatri presso la Unità Operativa Complessa 

di Psichiatria di ‘Pesaro e Fano’ e assenza dello psichiatra esclusivamente dedicato all’Unità Semplice 

Dipartimentale ‘Disturbi Comportamenti Alimentari’ di Pesaro”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.     

• INTERROGAZIONE N. 957 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Posizione della Giunta 

sui tagli alla sanità previsti nella NADEF 2023”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri (si dichiara soddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 953 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “DGR n. 1143 del 31/07/2023 e DGR n. 1244 del 10/08/2023”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.   

• INTERROGAZIONE N. 960 ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: “Situazione patrimoniale 

Ente Parco dello Zolfo di Marche e Romagna”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.   
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, su decisione dell’Assemblea legislativa 

regionale, che reca:  

• MOZIONE N. 407 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Biancani, Ciccioli, Marinelli, Ruggeri, Santarelli, 

Marcozzi, Casini, Rossi, Vitri, Elezi, concernente: “Solidarietà al Capogruppo Maurizio Mangialardi e 

condanna della grave intimidazione subita con danneggiamento della porta del suo ufficio presso Palazzo 

delle Marche, fatti avvenuti in data 6 ottobre 2023”.  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Biancani.  

Intervengono i Consiglieri Rossi, Marcozzi, Ruggeri, Marinangeli, Ciccioli, Cesetti, il Presidente Latini, il 

Consigliere Mangialardi e l’Assessore Aguzzi.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente pone in votazione la mozione n. 407. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 407, allegata al presente processo verbale (allegato B).  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• COMUNICAZIONI DELLA GIUNTA REGIONALE sullo “Stato di attuazione del PNRR”;  

MOZIONE N. 372 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Interventi a favore delle aree interne 

delle Marche”; 

MOZIONE N. 378 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Piano 

Nazionale di Ripresa e Resilienza”;  

INTERROGAZIONE N. 935 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Case di Comunità ed 

ospedali di comunità a rischio realizzazione”; 

INTERROGAZIONE N. 938 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, 

Casini, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Finanziamenti PNRR – M6C1 - Case della Comunità, 

Ospedali di Comunità, Centrali Operative Territoriali Regione Marche”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamenti interno)  

Discussione generale 
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Il Presidente dà la parola, per le comunicazioni, all’Assessore Brandoni, dichiara, quindi, aperta la discussione 

generale.   

Intervengono i Consiglieri Cesetti (sull’ordine dei lavori), Bora, Carancini, Ruggeri, Marinangeli, Rossi, Ciccioli, 

Cesetti (sull’ordine dei lavori), Casini, Vitri, Mangialardi, Cesetti, Putzu e, ai sensi del comma 4 dell’articolo 55 del 

Regolamento interno, i Consiglieri Ruggeri (lamenta nell’intervento del Consigliere Putzu un atteggiamento di 

dileggio e scherno nei confronti di avvesari politici che ricoporono o hanno ricoperto incarichi istituzionali), Putzu 

(per un chiarimento), il Presidente Latini e la Consigliera Ruggeri. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Brandoni ed al Presidente 

Acquaroli, informa che sulle comunicazioni della Giunta regionale è stata presentata ed acquisita agli atti una 

proposta di risoluzione a firma dei Consiglieri Ciccioli, Marinelli, Marcozzi, Latini, Rossi, dà quindi la parola, per 

l’illustrazione, al Consigliere Ciccioli. 

Intervengono i Consiglieri Carancini, Casini, Ruggeri, Cesetti e gli Assessori Saltamartini e Brandoni.  

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Mangialardi, Ciccioli e 

all’Assessore Brandoni, pone in votazione la proposta di risoluzione. L’Assemblea legislativa regionale approva la 

risoluzione, allegata al presente processo verbale (allegato C).  

Il Presidente, dopo aver comunicato il rinvio delle mozioni e delle interrogazioni abbinate alle comunicazioni della 

Giunta sullo stato di attuazione del PNRR, dichiara chiusa la seduta alle ore 14,05.   

 

IL PRESIDENTE 

           Dino Latini                                                

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

Micaela Vitri  



 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 17 OTTOBRE 2023 N. 125 

  

pag. 6 

Allegato A) 

COMUNICAZIONI  

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 227/23, in data 4 ottobre, ad iniziativa della consigliera Ruggeri concernente: “Disciplina degli interventi 

regionali in materia di educazione alla parità di genere, all’affettività e alla sessualità consapevole”, assegnata 

alla IV Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del 

parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 228/23, in data 5 ottobre, ad iniziativa del consigliere Pasqui concernente: “Istituzione del registro regionale 

degli informatori scientifici del farmaco e del parafarmaco”, assegnata alla IV Commissione assembleare in 

sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa 

è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione 

delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 229/23, in data 5 ottobre, ad iniziativa dei consiglieri Bilò, Marinelli, Acciarri, Cancellieri, Elezi, 

Marinangeli, Menghi, Serfilippi concernente: “Modifiche ed integrazioni alla legge regionale 20 ottobre 2001, 

n. 22 (Disciplina degli impianti di trasporto a fune in servizio pubblico delle piste da sci e dei sistemi di 

innevamento programmato)”, assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta 

sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del 

lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 230/23, in data 9 ottobre, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Norme per contrastare la 

desertificazione bancaria”, assegna alla II Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione 
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assembleare per l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento 

interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale 

dell'economia e del lavoro rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 

2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La  proposta è 

stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione 

delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

E’ stata presentata la seguente proposta di atto amministrativo: 

- n. 57/23, in data 4 ottobre, ad iniziativa della Giunta regionale  concernente: “Modifica ed integrazione della 

D.A. n. 39/2022 ad oggetto ‘D. L.gs 112/98 - Linee guida per la programmazione della rete scolastica e 

dell'offerta formativa per il triennio 2023-2026’”, assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente 

e trasmessa al Consiglio delle autonomie locali e al Consiglio regionale dell'economia e del lavoro ai fini 

dell'espressione dei pareri previsti, rispettivamente, dall'articolo 11, comma 2, lettera c), della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dall'articolo 4, comma 1, lettera b), numero 2), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 

15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo 

e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento 

interno; 

E’ stata presentata la seguente proposta di deliberazione: 

- n. 16/23, in data 12 ottobre 2023, ad iniziativa dei consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo concernente: “Proposta di legge alle Camere concernente: Disposizioni per 

arginare il ricorso al personale cosiddetto “gettonista” e per garantire l’equità retributiva a parità di prestazioni 

lavorative con il personale medico e infermieristico assunto dal Servizio sanitario nazionale’”, assegnata alla 

IV Commissione in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie 

locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, comma 4, 

della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 

2008, n. 15.  La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il 

controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo 

Regolamento. Hanno chiesto congedo i Consiglieri Bilò, Lupini e Pasqui. 

Hanno chiesto congedo i Consiglieri Bilò, Lupini e Pasqui. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 407 “Solidarietà al Capogruppo Maurizio Mangialardi e condanna della grave intimidazione subita 

con danneggiamento della porta del suo ufficio presso Palazzo delle Marche, fatti avvenuti in data 6 ottobre 2023”.  

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che nelle prime ore pomeridiane del giorno venerdì 6 ottobre 2023 la porta dell’ufficio occupato dal 

Capogruppo Maurizio Mangialardi veniva parzialmente distrutta da un colpo sferrato proditoriamente in assenza 

del Consigliere stesso;  

Rilevato che appare evidente l’intenzione intimidatoria del gesto, compiuto come atto di sfregio e con finalità 

ritorsive;  

Constatato che il danneggiamento e il relativo costo per la riparazione, qualora non fosse individuato il colpevole, 

graverebbero sulle spalle di tutta la comunità marchigiana, essendo relativo all’immobile che ospita gli uffici del 

Consiglio regionale delle Marche;  

Preso atto che sono in corso indagini interne e indagini condotte dalla Divisione investigazioni generali e operazioni 

speciali (DIGOS), volte ad individuare l’esatta dinamica, le responsabilità precise ed il movente che hanno mosso 

questa vergognosa azione;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. ad esprimere la più ferma condanna per il gesto;  

2. ad esprimere la piena solidarietà al Consigliere regionale Maurizio Mangialardi, fatto oggetto di un deplorevole 

attacco personale;  

3. ad attivarsi, congiuntamente con gli organismi preposti, affinché venga fatta piena luce sulla vicenda”. 
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Allegato C) 

RISOLUZIONE N. 77 “Stato di attuazione del PNRR nelle Marche, a seguito della relazione della Giunta”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che la Regione 

• si è dotata di una governance del PNRR ad attuazione diretta e di una struttura per il monitoraggio, che si avvale 

del gruppo Monitoraggio Rendicontazione Controllo (MORECO), che è parte del progetto1.000 Esperti; 

• ha sviluppato una strumentazione di supporto sia per i soggetti attuatori che per i cittadini, messa a disposizione 

tramite il portale EASY PNRR che fornisce materiale informativo e di supporto sul tema dell’attuazione, della 

rendicontazione e del controllo (linee guida, pareri, approfondimenti); 

• monitora con le funzionalità attuali e sviluppa forti approfondimenti in collaborazione con gli organi di controllo 

quali la Guardia di Finanza, con la quale è stato sottoscritto un protocollo di collaborazione; si propone di 

monitorare in maniera più approfondita i progetti per i quali la Regione è SA; 

• sta verificando al suo interno e con le Amministrazioni titolari lo stato di avanzamento dei progetti, con un 

focus su quelli soggetti a definanziamento, per individuare soluzioni alternative; 

 Considerato che  

• le 6 Missioni PNRR, nel territorio della regione, si declinano in 5.823 progetti interamente finanziati dal PNRR 

o co-finanziati dal PNC. L’importo totale è pari 3.612 milioni di euro; 

• sono 335 i progetti, di cui la Regione Marche è soggetto attuatore (SA), di cui:   

- 155 presentano uno stato CUP avviato o in esecuzione; 

- 14 conclusi; 

l’importo totale è pari a circa 464 milioni di euro;  

• l’impatto dei tagli previsti nella proposta di modifica attualmente all’esame della Commissione europea 

interessa complessivamente 1.537 progetti sul territorio regionale, che sono a titolarità dei Comuni marchigiani 

e, in alcuni casi, delle Unioni Montane: 
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- l’importo del finanziamento PNRR potenzialmente interessato al taglio è pari complessivamente ad euro 

452.840.269,21; 

- la proposta governativa di revisione del programma chiarisce che per questi interventi sarà assicurato il 

rispetto delle obbligazioni assunte nei confronti dei soggetti attuatori e degli operatori economici, anche 

utilizzando spazi finanziari disponibili nell’ambito di altri strumenti (Fondi strutturali, Fondo sviluppo e 

coesione, Piano nazionale complementare al PNRR); 

- nel frattempo, in attesa dell’approvazione della proposta di modifica da parte della Commissione europea, 

gli interventi possono proseguire regolarmente nella fase attuativa, con le coperture garantite, ad oggi, dalle 

risorse del PNRR; 

- nel momento in cui la proposta verrà approvata dalla UE, senza soluzione di continuità verrà garantita la 

sostituzione del finanziamento degli interventi già avviati, a valere sulle coperture che il Governo sta 

individuando; 

• nell’ambito della Missione 6 Salute la proposta governativa prevede una rimodulazione del numero dei progetti 

originariamente previsti, per far fronte all’aumento del prezzo delle materie prime che ha avuto un impatto 

significativo sull’edilizia sanitaria: 

- l’impatto sulla Regione Marche della rimodulazione è attualmente in fase di valutazione da parte dell’Unità 

di Missione 6 del Ministero della Salute e dell’Unione europea; tale rimodulazione dovrebbe riguardare 

prevalentemente gli edifici di nuova costruzione e comunque il volume degli interventi oggetto di 

rimodulazione sono soggetti a continuo aggiornamento; 

- gli investimenti espunti verrebbero comunque realizzati, con le modalità già programmate, assicurando la 

copertura finanziaria con le risorse nazionali del programma di investimenti in edilizia sanitaria e 

ammodernamento tecnologico ex articolo 20 della legge n.67/1988 o mediante la riprogrammazione delle 

risorse della politica di coesione (FSC); 

IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA E TUTTO L’ESECUTIVO 

a proseguire nell’interlocuzione con tutti i soggetti interessati dal finanziamento dei fondi PNRR per garantire una 

completa riuscita del programma illustrato nella Relazione della Giunta”.    

 

 


